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Возможности использования схемы расположения планет                                на эклиптике в проекции на поверхность Земли для анализа                                           и прогноза времени и места возникновения землетрясений.
На примере анализа сейсмичности в 2023 году показана роль влияния                                              объектов  солнечной системы в определении места и времени                                                                         возникновения  землетрясения в Турции  06.02.2023г.
Using the example of seismisity analysis in 2023, the role of the                                                                                 influence   of  solar  system objects in determining the location                                                                                                and time of the earthquake in Turkey on 2023.02.06 is shown.
Для наблюдателя, находящегося на поверхности Земли, значимыми воздействиями в рамках суток, месяца или года со стороны внешних объектов солнечной системы, являются их  восходы, заходы, верхние и нижние кульминации. Понятно, что присутствие в точках восхода и захода значимого космического объекта создает максимумы горизонтальных, а в точках верхней и нижней кульминации – вертикальных напряжений в литосфере.
При наличии в литосфере Земли готового к срабатыванию очага сейсмической активности циклические силовые воздействия со стороны внешних космических объектов могут служить пусковым механизмом для его разрешения. Самыми значимыми воздействиями обладают  силы Солнца и Луны, а также  Юпитера, Сатурна, Урана и возможно Нептуна.  Стоит внимательно относиться к лунным узлам, их прецессия лежит в плоскости эклиптики, а их движение направлено в противоположную сторону от общего движения остальных объектов солнечной системы по своим орбитам. Можно предположить, что такая разнонаправленность векторов движения упомянутых сил, может создавать дополнительные возмущения в литосфере Земли.         Вблизи лунных узлов дважды в году происходят серии солнечно-лунных затмений. В эти периоды в плоскости эклиптики сконцентрированы самые значительные силы ближнего космоса.
Создание предлагаемой к рассмотрению схемы проекции на поверхность нашей планеты линии эклиптики и находящихся на ней планет исходило из следующих предположений.  Если   в течении года определять на поверхности Земли области, где в полдень Солнце находится в зените, то в результате  получим синусоиду проекции на земную поверхность линии эклиптики. На такой синусоиде  в равноденствие  Солнце в зените будет находиться на нулевом  меридиане весной и на 180 меридиане осенью. В день летнего солнцестояния Солнце в зените  окажется на 90 меридиане на уровне тропика Рака, а в день зимнего солнцестояния – на 270 меридиане  эклиптической долготы на уровне тропика Козерога. В остальные дни года   позиции Солнца в зените будут занимать промежуточные положения. 
Таким образом   на карту или схему земной поверхности можно спроецировать  не только линию эклиптики где для каждого промежутка времени  (день, месяц, год и более), но по соответствующим астрономическим координатам  можно нанести положение или траектории движения Венеры, Юпитера, Сатурна, Урана, лунных узлов и тд.  Кроме того, положение Солнца на эклиптике соответствует датам каждого текущего года и одновременно координатам  меридиана местности, где в  интересующую нас дату Солнце будет находится в зените. Поскольку  рассматриваемая синусоида представляет собой и меридианы местности и даты в рамках каждого  года, то можно определиться с положением на ней дат новолуний.  Эти положения дополнительно дадут представление о меридиане местности, где сложение сил Солнца и Луны окажет свое преимущественное влияние.  Дополнительно  в краткосрочных прогнозах можно рассматривать суточную шкалу времени для земного шара. На нее целесообразно наносить  суточное время новолуний, например, как это сделано для 2023 года (Рис 1.).  В этом случае мы получаем меридиан местности в пределах суток, на который в дату новолуния приходится максимум объединенных  солнечно-лунных воздействий. Это происходит вследствие  кривизны поверхности земного шара и наклона оси его вращения.
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Рис 1.  Схема  поверхности Земли с нанесенной на нее  проекцией линии эклиптики, где обозначены  траектории транзитов планет солнечной системы в 2023 году.
Условные обозначения.  1.  Траектория движения по Земле годичных положений солнечных зенитов.  2.   Даты новолуний 2023 года.  3.  Траектории  перемещений по эклиптике Юпитера, Сатурна, Урана, Марса,  восходящего и заходящего лунных узлов. 4.  Даты и участки соединений Солнца с планетами и лунными узлами. 5.  Суточная шкала времени. На ней отмечены время и  даты  (например 4:37/18.06) новолуний 2023 года.  6.  А; АТ – кольцевое и  гибридное затмение Солнца в 2023 году.,
Физический смысл использования предлагаемой схемы для анализа и прогноза сейсмических событий состоит в понимании того, что   значимый космический объект (или их композиция) четырежды в сутки будет находиться в точках восхода, захода или кульминаций,  где его провоцирующие внешние воздействия столько же  раз будут достигать своих максимальных значений на территории предполагаемого сейсмического очага. Расположение   очага можно определить по меридиану, где находятся массивные планеты в любой период времени, подлежащий рассмотрению. Кроме того, дважды в  один из месяцев года на меридиане  сейсмического очага  будет происходить новолуние и полнолуние и дважды за период в 9-10 лет этот меридиан посетят транзиты лунных узлов и соответственно серии солнечно-лунных затмений. Если  провоцирующие силы со стороны внешних космических объектов будут располагаться одновременно в горизонтальной и вертикальной плоскостях относительно  области расположения сейсмического очага, то эффективность их   влияния заметно возрастает.
Остаются не решенными несколько вопросов:
- насколько исследуемый очаг возможного землетрясения готов к своему разрешению;
- сколько сейсмическому напряжению, находящемуся на той или иной глубине в литосфере, требуется времени для  преодоления сдерживающих его сил;
- как можно классифицировать предвестники землетрясений:  как  реакцию на внешнее воздействие объектов ближнего космоса  или как  движение сейсмического очага внутри литосферы  к  своему разрешению;
- можно рассматривать внешнее воздействие в форме серии мелких землетрясений со стороны имеющего места  основного напряжения в литосфере без разрешения всей энергии сейсмического очага ;
- насколько глубоко в литосферу Земли проникает  воздействие сил ближнего космоса для того, чтобы стать пусковым механизмом для старта землетрясения;
- каковы  горизонтальные  границы на поверхности Земли, в  рамках которых внешнее космическое воздействие может быть реализовано как спусковой механизм, для возникновения  землетрясения;
- насколько эффективным может оказаться предлагаемый подход для среднесрочных и краткосрочных прогнозов землетрясений, располагающихся в высоких широтах.
Таким образом, предлагаемая схема дает возможность  в некотором приближении определять меридианальное положение районов сейсмической активности, где на текущем этапе времени концентрируются горизонтальные или вертикальные силы  ближнего космоса или их сочетания. По степени концентрации этих сил на территории сейсмической активности можно судить о времени и месте вероятного землетрясения. Магнитуда сейсмических событий  не определяется параметрами внешнего воздействия, оа зависит от сейсмического режима изучаемой территории. 
 Рассмотрим  возможность применения предлагаемой схемы на примере 2023 года (Рис 1.) ,   для турецкого землетрясения  06.02.2023г.  Очаг этого сейсмического события (37* градус долготы) в самом начале 2023 года находился под влиянием  внешних сил со стороны лунных узлов (37*),  Урана (45*) и Юпитера (13*).  Это вертикальная плоскость  для очага рассматриваемого сейсмического события.  Землетрясение возникло в момент нахождения Солнца (317* эклиптической долготы) в союзе с Сатурном (327* эклиптической долготы) в полнолуние. Это горизонтальная плоскость для рассматриваемого события.  В подобном случае можно говорить о том, что территория   очага  рассматриваемого  сейсмического события находилась под мощнейшим как горизонтальным, так и вертикальном воздействием сил внешнего космоса, они в предшествующие несколько дней четырежды в сутки генерировали сильнейшие импульсы, буквально раскачивая готовый к разрешению сейсмический очаг.  Очень вероятно, что на таком фоне  ярко себя проявляли многие  предвестники данного события.  Логично  предположить, что время и место возникновения сильнейшего турецкого землетрясения было определено максимальным воздействием со стороны сил ближнего космоса, которые в предлагаемом варианте полезно принимать во внимание при формировании  краткосрочных и среднесрочных прогнозов землетрясений.
Вернемся к началу 2022 года, ко времени, когда восходящий лунный узел приблизился к очагу будущего землетрясения примерно на 23 градуса по долготе. По данным USGS,  за 13 месяцев до основного сейсмического события, вдоль  Восточно-Анатолийского разлома  произошло несколько   землетрясений (Рси2.)   магнитудой  М 5 и более.
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Рис 2.  Сейсмичность  территории Турции  М5 и более за период  01.01. 2022-02.06.2023гг. 
По  характеру расположения очагов землетрясений  с М 5 вдоль Восточно-Анатолийского разлома за 13 месяцев до основного сейсмического события   накопленное в  литосфере напряжение  уже активно заявляло  о себе. А внешнее  концентрированное воздействие сил ближнего космоса определило время   и меридиан местности разрешения накопленной сейсмической энергии. Может показаться странным, но уже  с  начала 2021 года по всей протяженности этого  субмеридианального разлома землетрясения магнитудой больше М 5 уже имели место,  демонстрируя  наличие  достаточного для разрешения накопленного напряжения в литосфере.
 Дополнительно необходимо   упомянуть циклы вариаций сил Солнца и Венеры. Венера - близкий к Земле и поэтому достаточно значимый объект солнечной системы. Но в 2023 году соединение Солнца и Венеры происходило в начале и середине августа месяца. Венера в это время по отношению к Земле находилась в позиции за Солнцем, что соответствовало минимуму их совместного влияния на Землю. Полный цикл взаимодействия между Солнцем, Землей и Венерой составляет 8 лет (8 оборотов Земли и 13 оборотов Венеры вокруг Солнца). За этот период 5 раз происходит максимальное сближение Венеры с Землей (перигелий Венеры), что способно отражаться   ростом сейсмической активности вдоль тех меридианов на земной поверхности, которые соответствуют датам перигелия Венеры.  Отмечаемые  7-9 летние циклы сейсмической активности вероятно в некоторой мере связаны с циклами Венеры. Предлагаемая схема позволяет уточнить на каких участках земной поверхности  сложение сил Солнца и Венеры способно достигать своего максимума.
                                                Выводы
Предложенная схема проекции на карту  всей земной поверхности или ее отдельного участка положений на эклиптике значимых   объектов солнечной системы позволяет с новых позиций рассматривать возможности  их влияния на определение времени и места возникновения землетрясений. В значительной мере подобный подход эффективен для сейсмогенных зон, расположенных субьеридианально и не слишком удаленно от экватора.
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